



“红顶中介”高收费 工程验收看“货源” 揭秘城市 地下停车场 建设中的腐败

收费减免验收寻租, 贪腐窝案高发

记者梳理发现,近两年,新疆、贵州、宁夏三个省级人防部门的一把手被调查,十多个地市的人防办负责人因贪腐违纪落马。浙江温州、河北保定查处的人防系统窝案,涉案人数达20余人。这些贪腐案件的问题主要集中在:

——易地建设费随意减免。根据人民防空工程建设管理规定,因地质、地形等原因不宜修建防空地下室的,经人防部门批准可以不修建,但必须按标准缴纳易地建设费,实施收支两条线管理。除国家规定的保障房建设等项目外,任何部门和个人无权批准减免易地建设费。

贪污受贿800多万元的新疆人防办原主任朱信义,滥用职权发放自制的《人防工程缓建证》,导致人防工程易地建设费少收上亿元。他还和下属用收缴的易地建设费建立小金库,以专家费、福利费等名义贪污上百万元。

——花点钱就能通过验收。地下停车场等人防工程经人防部门验收合格后,商品房才能办理产权证。一位房地产商说,防空地下室的通风、采光、封闭、蓄水等指标很多,企业花点钱、疏通一下,就能很快通过验收。

今年初,广西柳州人防办原主任成东桥受贿被查。办案人员介绍,成东桥涉嫌受贿数百万元,当地房地产开发企业几乎没有敢不给他送钱的,“甚至有开发商被恶意刁难,最终不得不退出柳州市场”。

——工程招标按比例拿回扣。不少人防工程建筑面积大、建设造价高,人防部门对工程招投标具有较强话语权,成为投标企业重点拉拢对象。江苏徐州人防办原主任郭究生,就曾采取串标、围标等方式,帮助一家企业先后中标3个工程。他则按照工程造价2%的比例收取回扣,仅此受贿200多万元。

“红顶中介”应系统清理

南开大学周恩来政府管理学院教授徐行表示,长期以来,人防领域在行政审批改革、中介机构清理等方面推进迟缓,甚至形成地区性市场垄断,极易滋生腐败。

记者采访了解到,目前,国家人防办正在推进人防系统简政放权工作,并将深化人防建设领域市场化改革作为重要内容。据介绍,国家人防办已明确,按照公平开放透明的市场规则运行,实行统一的市场准入制度,鼓励各类市场主体依法平等参与人防建设,努力形成统一开放、竞争有序的现代化人防建设市场体系。

国家人防办官网近日发布公告,决定即日起暂停人民防空工程施工图设计文件审查资格审批,暂停受理人防专用设备生产安装企业从业能力申报工作。这意味着在人防工程审图、设备生产安装等方面将作出相应政策调整。同时,国家人防办正在加紧制定《人防系统深化简政放权,加强事中事后监管

的意见》,明确人防工程施工图审查管理等措施办法。

业内人士和专家建议,针对常规的民用建筑建设的地下停车场等防空工程,应系统清理人防领域的“红顶中介”和各类“红头文件”,推动人防工程设计审图、设备采购等业务向市场放开,破除行政干预形成的地方壁垒。

中南财经政法大学社会发展研究中心主任乔新生表示,对于民用人防领域建设,应将工程建设标准、易地建设收费标准、行政审批流程、项目招投标等政务向社会公开,增加透明度,接受社会监督。

专家表示,针对易地建设费违规减免、缓缴,应建面积“缩水”等突出问题,应适时采取专项检查、专项审计等方式,对人防领域收费、罚款等资金收缴、开支等进行重点检查,完善对人防领域资金管理的刚性约束,遏制围绕寻租产生的各类任性审批与执法。

(据新华社)

目前,地下停车场是城市新建小区的标配,其中大部分属于人防工程,在设计、施工、验收过程中要经人防部门审批。不少开发商反映,在审批过程中,施工图纸必须到指定中介机构审查,价格比市场价翻番;停车场安装的密闭门,即便邻省同型号产品便宜数千元也无法采购使用;额外增加的成本最终转嫁给消费者。

“新华视点”记者调查发现,尽管各地在大力清理各类协会、中介违规行为,但在人防领域,行政审批转移给“红顶中介”形成市场垄断的现象仍未能有效治理。

据了解,在人防工程审图、设备生产安装等方面,国家人防办将作出系列政策调整。

通过中介垄断市场 “价格高得离谱”

根据人民防空法,城市新建民用建筑,应按规定修建战时可用于防空的地下室;人民防空工程建设的设计、施工、质量必须符合国家规定的防护标准和质量标准。

一些房地产项目负责人表示,地下停车场由于综合利用效益最高,成为民用人防工程的主要形式。因其涉及人防安全,建设需经审批可以理解,但在施工审图、设备采购方面,却因中介垄断价格高得离谱。

南京一家房地产企业基建部负责人介绍,一般建筑每平方米的施工图设计价格为12至15元,审图1.5至2元;设计人防工程施工图必须到指定机构,价格分别高达每平方米30元和5元以上。“一个上千平方米的地下停车场,光施工设计和审查环节就多支付数万元,企业根本没得选。”

同时,一些地方地下停车场人防设备采购受到行政干预。记者在广西人防办公布的一份人防工程设备价格信息表上看到,地下停车场常用的密闭门,价格在3900至9万多元。与湖南、浙江等地同时期公布的价目相比,有些同型号设备单价高出上千元至6000多元。然而,外省合格的设备即便价格再优惠,也无法跨省跨地采购使用。

一些建筑项目负责人介绍,这些密闭门就是钢板中放钢筋混凝土,有统一的国家标准,但有些地方却发文要求必须在指定的几家生产企业采购。广西一家房地产项目负责人说:“验收是否合格,不看质量看货源,货源不对质量达标也不行。”

广西、浙江、河北等地近期查处的多起人防领域贪腐案件显示,不少地方人防部门通过下设协会等组织,垄断工程设计、图纸审查、设备采购领域,从中牟利。

去年底,浙江温州市人防办原副主任吴坚正因职务犯罪被查处。吴坚正供述称,通过把人防部门职能移交给下属公司、中介来承担,垄断人防市场运作。据了解,温州市人防办下设的温州人防协会负责温州所有人防相关工程的施工图审查工作;负责当地地下工程图纸设计的一家设计咨询公司,人防协会在其中占股85%。温州地下停车场的施工图纸设计和审查被这两家机构包揽。

温州市人防办还曾专门出台文件,禁止外地人防设备产品在温州销售。作为回报,当地生产企业销售的每批产品,均按产品备案合同金额的1%给予温州人防协会服务费。